

Информационные войны в контексте глобальных социальных трансформаций

Научный руководитель – Андреев Алексей Игоревич

Лю Ци

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: lq13969342371@mail.ru

XXI в. - век глобальных перемен. В ходе их до неузнаваемости перестраивается весь уклад жизни человеческой цивилизации. Сейчас начинается информационная эра, для которой характерно создание единого глобального мирового информационного пространства. Политические конфликты не исчезают и трансформируются в «столкновения цивилизаций». По мнению К.С. Гаджиева «мир без войн не наступит никогда, но характер войн поменяется». И поскольку проблемы мира и войны сейчас достаточно остро стоят перед человечеством, то актуальность выяснения характера войн будущего не вызывает сомнения.

1. Ядерная война - это не удовлетворяющий ни одну из сторон метод достижения цели

До недавнего времени сила государства в геополитическом мировом пространстве определялась фактором наличия ядерного оружия. Однако ядерные взрывы в Хиросиме и Нагасаки натолкнули мировую общественность на мысль, что ядерная война - это не удовлетворяющий ни одну из сторон метод достижения цели. Война ведётся за власть над территорией, полезными ископаемыми, человеческими ресурсами и т.д. Ядерная война предусматривает уничтожение всех целей, которые преследуются в процессе её ведения. Причём происходит это в буквальном смысле, когда они материально уничтожаются.

Таким образом, можно сделать вывод, что ядерная война не может быть войной будущего. Возможности ядерного оружия таковы, что победителя не будет. В тоже время понятно, что и старые методы военных действий уже недостаточно эффективны.

2. Информационные войны сточки зрения Китая

В последние годы правительство КНР стало уделять особое внимание обеспечению кибербезопасности. Система обеспечения национальной кибербезопасности КНР на сегодняшний день находится в переходном периоде создания полноценной инфраструктуры обеспечения кибербезопасности и Интернет-контроля.

Китайское правительство активно занимается развитием законодательной базы в рамках киберпространства. За последние несколько лет правительством были опубликованы 3 важных документа: Национальная стратегия безопасности КНР в киберпространстве (2016), Новый закон о кибербезопасности (2017) и Стратегия международного сотрудничества в киберпространстве (2017). В настоящих документах была впервые официально задокументирована позиция правительства КНР в вопросах национальной кибербезопасности, методов регулирования пространства и международного сотрудничества в нем.

В отличие от западных стран, в КНР по-другому воспринимается термин кибербезопасность. Кибербезопасность видится руководством страны не только как поддержание технической безопасности устройств, но и как защита информационной инфраструктуры сети Интернет, разделяя тем самым деятельность в киберпространстве на два аспекта.

Разделение гражданских и военных структур в регулировании киберпространства. Вопросами технического обеспечения безопасности в сети, киберслежением и перехватом

различных каналов в сети занимается военная структура КНР, в то время как Интернет-цензурой и нежелательной информацией в самой сети занимаются линии партии и правительства КНР.

Источники и литература

- 1) Брусницын Н.А. Информационная война и безопасность – М.: Вита-пресс, 2001
- 2) Гаджиев К.С. Введение в геополитику. – М.:Логос,2002. – 439 с.
- 3) Как Китай распространяет цензуру на западный мир. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dtf.ru/life/75016-kak-kitay-rasprostranyaet-cenzuru-na-zapadnyy-mir>
- 4) Чин С. Ю. Влияние информационных технологий на СМИ // Всемирный доклад ЮНЕСКО о коммуникации и информации в 1999–2000 гг. URL: <http://book.uraic.ru/files/spravka/170.doc>